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В пособии представлены дидактические игры, которые можно широко использовать в образовательном процессе, начиная с младшего дошкольного возраста. Главной целью игр является воспитание духовно-нравственных, патриотических чувств у дошкольника.
Материалы пособия могут быть полезны педагогам дошкольных образовательных учреждений и родителям.
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ВВЕДЕНИЕ

Принимать близко к сердцу радости и горести Отечества способен лишь тот, кто не может пройти равнодушно мимо радостей и горестей отдельного человека.
Василий Сухомлинский

Патриотическое воспитание сегодня – одно из важнейших звеньев системы воспитательной работы. Начинать работу по патриотическому воспитанию нужно с создания для детей тёплой, уютной атмосферы. Каждый день ребёнка в детском саду должен быть наполнен радостью, улыбками, добры​ми друзьями, веселыми познавательными играми. Ведь с воспитания чувства привязан​ности к родному детскому саду, родной улице, родной семье, малой Родине начина​ется формирование того фундамента, на котором будет вырастать более сложное образование — чувство любви к своему Отечеству.
Дошкольное образовательное учрждение даёт детям знания о родной семье, о родном городе, о родной природе, о родной стране, о родной культуре. Основные знания дети получают на специально организованных занятиях, в беседах, а дидактические игры помогут усвоению, закреплению знаний.

Дидактическая игра позволяет шире приобщить детей к текущей жизни в доступных им формах нравственных переживаний. Игра по нравственно-патриотическому воспитанию позволяет открыть комплекс разнообразной деятельности детей: мысли, чувства, переживания, сопереживания, поиски активных способов решения игровой задачи, подчинение их условиям и обстоятельствам игры, отношения детей в игре. 
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Практическое пособие содействует выполнению следующих задач:
Воспитательные задачи:

- воспитывать у ребенка чувства любви и привязаннос​ти к семье, дому, детскому саду, родной улице, городу;

- воспитывать уважение к труду людей, чувство целостности, сопричастности к живому миру.

Обучающие задачи:

- формировать и расширять представление детей о духовно-нравственных категориях: добро-зло, согласие-вражда, трудолюбие-лень и т.п.

- формировать чувство бережного отношения к родной природе и всему живому;

Развивающие задачи:

· развивать интерес к народным традициям и промыс​лам;

· развивать навык связной речи детей и навыков речевого общения в деятельности, память, внимание, воображение, мышление.

Дидактические игры структурированы по следующим направлениям:

- отражающие культурный облик города, села; ценности отечественной духовной культуры.
· отражающие мир природы;
- отражающие социальзацию в обществе (я, моя семья, детский сад).
ДИДАКТИЧЕСКИЕ ИГРЫ
Культурный облик города, села,

ценности отечественной духовной культуры
       «ЛЕНТЫ ДОРОГ»
       Цель: обобщить знания детей о районе города, в котором они живут, с его особенностями достопримечательностями.

Материалы: игровое поле, где изображены дороги, улицы, скверы, парки. На красных полях — силуэты хорошо известных в городе зданий, памятников и других сооружений; карточки с во​просами и заданиями; кубик; фишки по количеству играющих.
Ход игры:

 Играют 2 команды (или 2 игрока). Бросают кубик, продвигаясь вперёд для того, чтобы попасть па красное поле; попав на красное поле, игроки должны будут определить, контур какого сооружения здесь изображён и где находится это сооружение.
Выбирают себе вопросы, за которые можно получить соответ​ственно 2 или 3 очка. Отвечая на вопросы, игроки продвигаются вперёд, также попадая на красное поле, на котором отгадывают по контурам памятные места.
Игроки могут моментально оказаться на красном поле, но для этого им нужно будет ответить на вопросы под знаком «блиц».
«ГЕРБ ГОРОДА» 

(игра)
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Цель: закрепить представление детей о гербе родного города; уметь выделять герб родного города из других знаков.

Материалы: шаблон-образец с изображением герба города; контурный шаблон этого же герба; «мозаика» герба города в разо​бранном варианте.

Ход игры:

Детям предлагается рассмотреть герб города и отме​тить отличительные особенности от гербов других городов нашей страны.

1.  Дети по контурному шаблону при помощи шаблона-образца собирают из мозаики герб города.
2.  Дети собирают герб без помощи шаблона-образца, опираясь на память.
3. Детям предлагается собрать герб города из отдельных дета​лей при помощи шаблонов-накладок.
4. Детям предлагаются гербы других городов для подобной же игровой задачи.
«РАЙОН, В КОТОРОМ МЫ ЖИВЁМ» 
 (настольная игра)

    Цель: обобщить знания детей о районе города, в котором они живут, с его особенностями достопримечательностями.

    Материалы: игровое поле, наложенное на план района, с мар​шрутом следования и изображёнными на нём достопримечательно​стями района и названиями улиц; кубик с числовыми фигурами от 1 до 6; фишки в виде автомобиля и человечков; «бабушкина энцик​лопедия» с краткими справками по теме игры.

Ход игры:

 Играть может любое количество детей. Они самостоя​тельно выбирают, на каком виде транспорта отправляются в путеше​ствие, или идут пешком. В зависимости от этого выбирается игровая фишка. Дети по очереди бросают кубик: сколько числовых фигур выпадает, на столько делений продвигаются вперёд. Участникам необходимо пройти весь маршрут и вернуться назад в детский сад (или дом). Если фишка попадает на красное поле, для продвижения дальше необходимо ответить на вопрос, обозначенный номером это​го поля; если фишка попадает на зелёное поле, то ребёнок может воспользоваться подсказкой «бабушкиной энциклопедии».

Примечание. Если ребёнок не знает ответа на вопрос «красного поля», он может воспользоваться подсказкой «бабушкиной энциклопедии», но пропускает ход; «бабушкину энциклопедию» необходимо показать и про​читать детям предварительно.

         «ИСТОРИЯ РОДНОГО ГОРОДА»
(игра-лото)
     Цепь: закрепить у детей представление об истории родного го​рода.
Материалы: игровые поля (9 штук) с изображениями видов го​рода от его зарождения до наших дней; карточки с изображениями отдельных построек и мест, относящихся к разным временным от​резкам истории города.
Ход игры: 
Играть могут 3-9 детей. Ведущий раздаёт игровые поля и показывает карточки участникам. Игроки должны полно​стью закрыть своё игровое поле карточками, подходящими вре​менному отрезку.
Примечание. На каждой карточке есть надпись с названием обьекта и временным отрезком.
Если ребенок ошибается, то даётся «справка ведущего», которым мо​жет быть как воспитатель, так и ребёнок
«ЗАКОЛДОВАННЫЙ ГОРОД»
Задачи: закрепить представления детей об архитектуре совре​менных зданий и сооружений; познакомить с архитектурными осо​бенностями города.

Материалы: альбом с контурными изображениями зданий и других сооружений современного города; фотографии с изображе​нием этих же зданий и сооружений.
Ход игры:
Перед началом игры педагог-психолог проводит с детьми мини-беседу:
-
     Как называется наша страна?
· Как называется город, в котором вы живёте?
· Как давно был основан наш город?
· Какие улицы города вы знаете?
· Как называется улица, на которой ты живёшь?
· Какие памятники нашего города вы знаете?
· Какие памятники старины есть в нашем городе?
· Каких великих людей, прославивших наш город, вы знаете?
· Откуда ты это знаешь? Кто тебе об этом рассказал?
· Что бы ты ещё хотел узнать о нашем городе? 
Педагог-психолог предлагает детям рассмотреть альбом с контурами зданий, затем фотографии этих же сооружений и сопоставить кон​туры с фотографиями. Например, контур здания Планетария - фо​тография здания планетария. 
Примечание. По ходу игровых действий «восстановления заколдован​ного города» воспитатель проводит заочную мини-экскурсию по этим местам (возможно с опорой на личные знания и опыт).
«НАШ МИКРОРАЙОН»
Цель: закрепить знания детей о своем микрорайоне, об административных зданиях, построенных в ближайшем окружении дет.сада
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Материал: фотографии и иллюстрации, макет микрорайона  

Ход игры:
Участники игры по очереди бросают кубик, и фишкой переходят, на то игровое поле, которое обозначено соответствующей цифрой.  Рассказать, кто изображен на картинки, найди соответствующую картинку для нашего посёлка и рассказать о ней.

«СЛОЖИ ГЕРБ ИЗ ФРАГМЕНТОВ»
     Цель: способствовать закреплению знаний о гербе города

    Материал: Изображение герба города, состоящее из 4-8 фрагментов.

Ход игры:
Педагог-психолог перемешивает фрагменты, дети собирают из них картинку.

«ГОРОДА ДОНЕЦКОЙ ОБЛАСТИ»
Цель: способствовать закреплению знаний о городах области
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Материал: карта Донецкой области с отмеченными городами, таблички с названиями городов

Ход игры:
Педагог-психолог знакомит детей с картой области, предлагает найти на ней города и разложить на них таблички с соответствующими названиями.

«ФЛАГ МОЕГО КРАЯ»
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     Цель: способствовать закреплению знания флага своего города.
   Материал: полосы красного, синего и белого цвета.
Ход игры:
Педагог-психолог показывает детям флаг Шахтёрска, убирает и предлагает выложить картинку из фрагментов.
«ГДЕ НАХОДИТСЯ ПАМЯТНИК?»
      Цель: знакомить детей с памятниками, учить ориентироваться в родном городе

     Материал: изображения памятников

Ход игры:
Педагог-психолог демонстрирует детям изображения памятников, просит рассказать, где установлен этот памятник.

«ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?»
     Цель: знакомить детей со знаменитыми людьми родного города

    Материал: портреты известных соотечественников

Ход игры:
Педагог-психолог показывает портреты, предлагает детям назвать того, кто изображен на портрете и рассказать, чем он знаменит.

«ПРОДОЛЖИ ПОСЛОВИЦУ»
Цель: знакомить с устным народным творчеством, развивать память, внимсание, связную речь.
Ход игры:
Педагог-психолог начинает пословицу, дети ее продолжают.
На чужой сторонушке рад своей воронушке.

Ближняя соломка лучше дальнего сенца.

Родная сторона - мать, чужая - мачеха.

Где кто родится, там и пригодится.

На чужбине родная землица во сне снится.

Нет на свете ничего краше, чем Родина наша.

Чужбина - калина, родина - малина.

Родина - мать, умей за нее постоять.

На чужбине и собака тоскует.

Ищи добра на стороне, а дом люби по старине.

Родных нет, а по родимой сторонке сердце ноет.

Чужбина слезам не верит.

На чужой стороне и сокола зовут вороною.

Без корня и полынь не растет.

Всякому мила своя сторона.

О том кукушка и кукует, что своего гнезда нет.

На чужой стороне и весна не красна.

За морем теплее, а у нас светлее.

На чужой стороне Родина милей вдвойне.

Родину-мать учись защищать.

Если дружба велика, будет Родина крепка.

«ДОМИНО. НАРОДНЫЕ ПРОМЫСЛЫ»

       Цель: знакомить детей с народными промыслами, прививать интерес к русским традициям, учить узнавать и отличать различные промыслы.

     Материал: фишки домино с изображением народных промыслов

Ход игры:
      Дети по очереди выкладывают фишки таким образом, чтобы одинаковые изображения оказывались рядом. Проигрывает последний положивший фишку участник.

«НАРИСУЙ УЗОР»
     Цель: знакомить детей с народными промыслами, прививать интерес к традициям, учить узнавать и отличать различные промыслы.

    Материал: карточки с нарисованным узором и полем, расчерченным для рисования.
Ход игры:
  Дети рисуют простой узор по образу.
«СОРТИРУЙ УЗОРЫ»
     Цель: знакомить детей с народными промыслами, прививать интерес к русским традициям, учить узнавать и отличать различные промыслы.

    Материал: картинки народных промыслов.
Ход игры:
Дети сортируют картинки по принадлежности к тому или иному народному промыслу.
«СОБЕРИ УЗОР»
     Цель: знакомить детей с народными промыслами, прививать интерес к традициям, учить узнавать и отличать различные промыслы.

     Материал: разрезные картинки с изображениями народных промыслов

Ход игры:
Дети собирают картинки из фрагментов.
Мир природы
«ПТИЦЫ НАШЕГО ГОРОДА»
Цель: знакомить детей с птицами родного города.
Материал: карточки с изображениями птиц.
Ход игры:
Педагог-психолог демонстрирует детям карточки с изображениями птиц, просит назвать и определить, живет птица в нашем городе или нет.

«ЛОВЛЮ ПТИЦ НА ЛЕТУ»
Цель: развивать у детей интерес и любовь к родной природе, закрепить названия птиц нашей области.    
Ход игры:
Один из играющих — птицелов. Он стоит лицом к стене. Играю​щие делятся на группы по нескольку человек и договариваются, каких птиц они будут изображать. Затем подходят к птицелову и спрашивают: «Мы сороки, где наш дом?», «Мы галки, где наш дом?». Птицелов называет место, где должны жить птицы, и дети за​нимают свои дома.
На слова птицелова: «Ловлю птиц на лету!» - птицы летают в раз​ных направлениях по площадке, весело кричат. Птицелов их ловит, пойманный игрок становится птицеловом, птицы разлетаются по своим домам. Игра повторяется.
«ЧТО РАСТЁТ НА ГРЯДКЕ?»
Цель: систематизировать и обобщить знания детей об ово​щах: их названии, цвете, форме.
Ход игры:
За каждый правильный ответ воспитатель раздает детям фишки. В конце игры путем подсчета фишек определяется победитель.
- Ребята, что вырастает осенью на огороде? А на нашей грядке выросли загадки.
Педагог-психолог загадывает загадки про овощи и за правильные отве​ты выставляет на наборное полотно картинки с изображением ово​щей (можно использовать муляжи).
Удивляет горожан 
Темнокожий... (Баклажан)
Сто одежек и все без застежек. (Капуста)
Под кустом копнешь немножко 
Вылезет на свет... (Картошка)
Не пугайтесь, если вдруг 
Слезы лить заставит... (Лук) 
-  Назовите овощи красного цвета (желтого, зеленого и т.д.). 
- Назовите овощи круглые по форме, овальные и т.д. Аналогично проводится игра про фрукты.
«ЧЬИ ПРИПАСЫ»
Цель: в игровой форме закрепить знания детей о том, чем пи​таются дикие животные.
Ход игры:
За каждый правильный ответ педагог-психолог раздает детям фишки. В конце игры путем подсчета фишек определяется победитель.
«УЗНАЙ ПО ОПИСАНИЮ КТО ЭТО»
Цель: закрепить знания детей о животном мире родного края. Прививать любовь к Родному краю, к Родине
Материал: картинки и иллюстрации с изображением животного мира.
 Ход игры 
Педагог-психолог описывает животное, дети отгадывают.
«У КОГО КАКОЙ ДОМИК»
Цель: закрепить, зная детей о животном мире родного края. Пояснить, что животные тоже имеют право на жильё и неприкосновенность жилища
Материал: картинки и иллюстрации с изображением жилища животных.
 Ход игры: 

Педагог-психолог называет животное, а дети его желье.     Медведю – берлога
Белке – дупло
«С КАКОГО ДЕРЕВА ЛИСТОК»
Цель: закрепить знания детей о природе родного края. закрепить умение   образовывать относительные прилагательные (береза –березовый, дуб – дубовый и т. д.)
Материал: картинки и иллюстрации с изображением деревьев и кустарников, и листьев
 Ход игры: 
Педагог-психолог показывает картинки с изображением листка, затем дерева.
«ЗЕЛЕНАЯ АПТЕКА»
Цель: закрепить знания детей о лекарственных растениях родного края; о правильном использовании их в лечебных целях.
Материал: гербарий, картотека лечебных трав
Ход игры: 
Педагог-психолог показывает картинку с изображением лечебной травы, дети отгадывают. Рассказывает о ее целебных свойствах
«МАЛАЯ КРАСНАЯ КНИГА»
Цель: закрепить знания детей о редких растениях и животных, птиц нашего края, занесенных в «Красную книгу». Прививать любовь к родине, родному краю, чувство ответственности  
Материал: «малая красная книга», составленная совместно с родителями, картинки и иллюстрации с изображением редких животных и растений, птиц  
Ход игры: 
Педагог-психолог показывает картинку с изображением редких животных и растений, дети называют им рассказывают о них.
Социальзация в обществе
 (я, моя семья, детский сад) 
«ДАВАЙТЕ ПОЗНАКОМИМСЯ»
Цель: помочь детям быстрее познакомиться друг с другом, адаптироваться к новым условиям, к новому детскому коллективу.
Ход игры:
Педагог-психолог предлагает детям встать в круг и говорит:
Что такое детский сад? 
Это дом для всех ребят! 
Это радость, это смех, 
Это сто друзей на всех!
- Сегодня мы узнаем, сколько друзей у нас в группе. Для этого нам нужно познакомиться друг с другом. Каждый из вас пусть назо​вет свое имя.
Воспитатель берет «сердце», называет себя, потом передает его рядом стоящему ребенку. Дети по очереди называют свои имена и передают «сердце» друг другу до тех пор, пока он не сделает полный круг. Затем вос​питатель предлагает детям назвать свои ласковые имена, как их зовут дома (Машенька, Леночка, Сашенька и др.) Игра может продолжать​ся в разных вариантах несколько раз в течение дня. Можно предло​жить детям назвать свои любимые игрушки, любимые занятия и т.д.
«КЛУБОЧЕК»
Цель: помочь детям в игровой форме быстрее познакомиться друг с другом.
Ход игры:
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Для игры используется клубок ярких, плотных ниток.
Педагог-психолог предлагает детям встать в круг (можно играть, сидя на ковре). Дети называют свое имя и передают друг другу клубочек по кругу, оставляя у себя нить и постепенно разматывая клубок. Когда клубок вновь возвращается к педагогу-психологу, дети оказывают​ся соединенными одной ниточкой в круг. 
Педагог-психолог предлагает детям вместе выполнить упражнения: поднять нитку вверх, опу​стить вниз, обращает внимание детей на то, что теперь клубочек объединил их всех вместе, и дружба помогает им выполнять уп​ражнения, не разрывая нитки, значит, и дальше они должны дру​жить друг с другом.
«ЧТО ЕСТЬ В НАШЕЙ ГРУППЕ?»
Цель: помочь детям быстрее адаптироваться к помещению группы, новым игрушкам, мебели, предметам интерьера, научить ориентироваться в новой обстановке.
Ход игры:
Педагог-психолог предлагает детям осмотреться вокруг себя, обращает их внимание на то, как красиво у них в группе, как много игрушек, книжек, картинок, и т.д. Потом задает вопросы:
- Какие игрушки есть в нашей группе? (Дети отвечают и за каж​дый ответ получают фишку.)
- Какая мебель есть в нашей группе?
- Кто живет в живом уголке?
- Что в нашей группе красного цвета? (Желтого, синего и т.д.)
· Что в нашей группе большое? Маленькое?
· Что в нашей группе круглое?
- Что нам нужно для занятий, для сна, для игр?
В конце игры педагог-психолог подсчитывает фишки и определяет победителя.
«ИЩЕМ КЛАД»
Цель: помочь детям в игровой форме быстрее адаптировать​ся к помещению группы, друг к другу.
Ход игры:
Педагог-психолог заранее прячет в помещении группы «клад» (это мо​гут быть сладости, новые игрушки, детские книги).
Педагог-психолог.
- Ребята, сегодня я предлагаю вам отправиться на поиски сокро​вища, которое спрятано у нас в группе сказочным волшебником. Волшебник оставил нам письмо для того, чтобы мы смогли быстрее найти этот клад. (Педагог-психолог показывает детям письмо.) В письме даны подсказки. Слушайте внимательно.
1. Волшебный клад находится в группе.
2. Для того чтобы найти его, надо три раза повернуться, улыбнуть​ся друг другу и сказать: «Вперед!». (Дети выполняют команды.)
3. Волшебный клад лежит в тайнике, будем его искать.
4. Сделайте три шага вперед, два шага назад.
5. Загляните под стол.
6. Загляните под стульчики.
7. Сделайте два прыжка вперед.
8. Оглянитесь назад.
9. Подойдите к окну.
10.
Загляните за шторы.
Дальнейшее передвижение детей по группе зависит от фантазии воспитателя и интерьера группы. Хорошо, если игра будет сопро​вождаться веселой музыкой. В конце игры дети находят тайник с кладом. Это может быть красивая коробка, украшенная фольгой, бантами и спрятанная в шкафу, или волшебный сундучок, спрятан​ный в игровом уголке, и т.д. Дети достают клад и с удовольствием получают подарки.
«РАССКАЖИ О СВОЕЙ СЕМЬЕ»
  Цель: сформировать представление о себе как о члене семьи, показать значение семьи в жизни человека. Формировать желание рассказывать о членах своей семьи, гордиться ими, любить их.
Материал: фотоальбом, составленный совместно с родителями с семейными фотографиями с генеалогическим древом семьи  
Ход игры:
Дети рассказывают о своей семье.
«КАКАЯ МОЯ МАМА?»
Цель: формировать добрые чувства по отношению к своим близким, в игровой форме побуждать детей высказывать свои мысли и чувства.
Ход игры
Педагог-психолог предлагает детям сесть в круг и, передавая мяч или мягкую игрушку друг другу, отвечать на вопросы:
- Как зовут твою маму?
- Какие у нее волосы? Глаза?
· Кем работает твоя мама?
· Как мама называет тебя ласково?
· Что мама готовит?
- Во что мама с тобой играет?
- За что ты любишь свою маму? 
«МОИХ РОДИТЕЛЕЙ ЗОВУТ…»
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Цель:  закрепить знания имени и отчества родителей, дедушек , бабушек… 

Материал:  семейные фотоальбомы 

Ход игры: Дети, передавая друг другу мяч, быстро называют фамилию, имя, отчество мамы и папы.

«КТО И КАК ТРУДИТСЯ В СЕМЬЕ?»
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Цель: формировать представления о домашних обязанностях женщин и мужчин, девочек и мальчиков; воспитывать желание оказывать помощь людям.

Материал: картинки с изображением людей, которые исполняют разную работу по дому.

Ход игры:
Педагог-психолог показывает карточку, предлагает составить рассказ по ней и рассказать, кто и какие обязанности выполняет дома.

«БЛАГОРОДНЫЕ ПОСТУПКИ»
Цель: воспитывать в детях желание совершать поступки ради других людей. Формировать понимание того, что поступком мы называем не только героизм, но и любое доброе дело ради другого человека.

Материал: мячик, картинки и иллюстрации с изображением благородных поступков. 


Ход игры:
Детям предлагается перечислить благородные поступки по отношению к девочкам (женщинам) и мальчикам (мужчинам). Педагог-психолог кидает в руки мяч одному из игроков, тот  называет благородный поступок и перекидывает мяч следующему игроку по своему желанию.

Я ЛЮБЛЮ ….
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Цель: воспитывать уважительное, заботливое отношение к близким людям, друг к другу, развивает коммуникативные способности

Ход игры:
Ведущий говорит детям: «Каждый из нас что-то или кого-то любит, всем людям присуще это чувство. Я люблю свою семью, свою работу, люблю вас. Расскажите, а кого или что вы любите». Дети рассказывают о своих чувствах и привязанностях.  

«ИЗ ЧЕГО ПОСТРОЕН ДОМ?»
Цель: совершенствовать знания строительных материалах, о том из чего строях жилище человека, умение логически мыслить, закреплять умение образовывать имя прилагательное.
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Материал: изображение разных жилищ человека 

Ход игры: стекло - стеклянный, камень-каменный….

Педагог-психолог показывает детям картинки с изображением ореш​ков, грибов, яблок, бочки меда, малины, морковки, семечек. Пред​лагает отгадать, кто забыл свои припасы, и вернуть их хозяину. В случае правильного ответа рядом с картинкой с изображением припасов появляется картинка с изображением хозяина: белка, ежик, медведь, заяц, мышка.
«КОМУ ЧТО НУЖНО ДЛЯ РАБОТЫ»
Цель: формировать умение   употреблять винительный и дательный падеж существительных; развивать речь, логическое мышление память; закреплять знания о профессиях людей.
Материал: карточки с изображением людей разных профессий.

Ход игры: повару – поварешка …
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«Я ИМЕЮ ПРАВО»
Цель: расширить область правовых знаний детей.

Материал: набор сюжетных картинок к статьям «Конвенции ООН о правах ребенка»; картинки с изображением ситуаций, не рассматриваемых в «Конвенции» (ребенок катается на велосипеде, играет в прятки, поливает цветы и т.п.).  
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 Ход игры:
Дети поочередно выбирают картинку и объясняют причину своего выбора, остальные обсуждают правильность принятого решения.

«КОГДА ЭТО БЫВАЕТ?»
  Цель: помочь детям в игровой форме закрепить знания о се​зонных изменениях в природе, о приметах осени, зимы, весны, лета.
  Ход игры:
1.
Педагог-психолог предлагает послушать стихотворение и опреде​лить, о каком времени года в нем говорится.
Листья опадают, 
Птицы улетают, 
Медведи засыпают. 
Когда это бывает? (Осенью)
Снег на полях, 
Лед на реках, 
Новый год встречаем. 
Когда это бывает? (Зимой)
Тает снежок,
Ожил лужок,
Птички прилетают.
                            Когда это бывает? (Весной)
Цветы расцветают, 
Хлеба созревают, 
Солнце припекает. 
Когда это бывает? (Летом)
2.
Педагог-психолог называет приметы времен года, а дети должны от​гадать, о каком времени года идет речь.
-  У клена листочки пожелтели. 
- Зайчик носит белую шубку.
- В лесу появились первые подснежники.                        - Созрела земляника. 
- Все купаются и загорают.
- Перелетные птицы улетают на юг. 
- Реки покрыты льдом. 
- Начался листопад.
- Часто идет дождь, дует холодный ветер.
- Наступает Новый год.
- Можно кататься на лыжах, на санках.
- Ярко светит солнце, птицы выводят птенцов.
«У КОГО КАКОЙ ДОМИК?»
Цель: в игровой форме закрепить знания детей о жилищах диких животных, птиц, насекомых.
Ход игры:
За каждый правильный ответ педагог-психолог раздает детям фишки. В конце игры путем подсчета фишек определяется победитель.
Возможны два варианта игры.
Первый вариант: педагог-психолог называет животное, дети - его жилище.
Второй вариант: педагог-психолог называет жилище, дети - его хо​зяина.
Например,
У медведя - берлога,
у волка — логово,
у белки - дупло,
у ежика - нора,
у муравья — муравейник,
у птицы — гнездо,
у пчелы - улей,
у улитки — раковина.
И наоборот:
Кто живет в берлоге? Медведь! 
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«ПРИРОДА И ЧЕЛОВЕК»
Цель: закрепить знания детей о том, что создано человеком и что дает человеку природа. Формировать навыки бережного отношения к природе

 Материал: картинки и иллюстрации по теме.

Ход игры: 
Педагог-психолог проводит беседу, и предлагает рассказать, что сделано человеком, а что природой и как человек использует природу для того чтобы людям лучше жилось. 

«ЧЕЙ ХВОСТ, ЧЬЯ ГОЛОВА?»
Цель: в игровой форме закрепить знания детей о диких жи​вотных Камчатки.
Ход игры:
Для игры необходимо предварительно разрезать картинки с изо​бражением диких животных пополам. Педагог-психолог предлагает де​тям вспомнить, какие дикие животные живут в лесу на Камчатке. Затем на наборное полотно выставляются в один ряд головы животных, в другой — хвосты. Детям предлагается назвать, чья это голова (зай​ца, медведя, белки и т.д.). Затем педагог-психолог предлагает найти зай​чику его хвостик. В результате две половинки соединяются, получа​ется целый зайчик и т.д.
«ЧТО В ЛЕСУ РАСТЁТ, КТО В ЛЕСУ ЖИВЁТ?»
Цель: в игровой форме закрепить знания детей о             раститель​ном и животном мире Камчатского леса.

Ход игры:
Педагог-психолог предлагает детям встать в круг. Для игры понадобит​ся мяч. Педагог-психолог задает вопрос: «Что в лесу растет?» и бросает мяч одному из детей. Ребенок называет растение (каменная берёза, грибы, яго​ды и т.д.) и бросает мяч другому игроку. Когда варианты ответов ис​черпаны, педагог-психолог снова задает вопрос: «Кто в лесу живет?» и бросает мяч ребенку. Дети отвечают: «Волк, медведь, заяц и т.д.».
«ЧТО НАДЕТЬ ЗИМОЙ 
(ВЕСНОЙ, ЛЕТОМ, ОСЕНЬЮ)?»
      Цель: в игровой форме закрепить знания детей о сезонных изменениях в природе, о названиях и видах одежды.
Ход игры:
Педагог-психолог предлагает детям вспомнить приметы зимы, весны, лета, осени.

Затем всем раздаются картинки с изображением предметов одеж​ды разных сезонов: шуба, шапка, шорты, панамка, резиновые сапо​ги, плащ, валенки, сандалии, платье, сарафан и др.

По команде педагог-психолога «Зима (весна, лето, осень)!» дети должны выбрать подходящие к этому времени года картинки. Побеждает тот, кто выполнил задание быстрее всех и набрал больше картинок.

«С КАКОГО ДЕРЕВА ЛИСТОК»
Цель: закрепить знания детей о природе родного края, закрепить умение   образовывать относительные прилагательные (береза –березовый, дуб – дубовый и т. д.)

Материал: картинки и иллюстрации с изображением деревьев и кустарников, и листьев. 

 Ход игры:

 Педагог-психолог показывает картинки с изображением листка, затем дерева.

               «ЗЕЛЁНАЯ АПТЕКА»
Цель: закрепить знания детей о лекарственных растениях родного края; о правильном использовании их в лечебных целях.
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Материал: гербарий, картотека лечебных трав 

Ход игры:
Педагог-психолог показывает картинку с изображением лечебной травы, дети отгадывают. Рассказывает о ее целебных свойства.

«МАЛАЯ КРАСНАЯ КНИГА»
Цель: закрепить знания детей о редких растениях и животных, птиц нашего края занесенных  в «Красную книгу». Прививать любовь к родине, родному краю, чувство ответственности  
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Материал: «Малая красная книга», составленная совместно с родителями, картинки и иллюстрации с изображением редких животных и растений, птиц.  

 Ход игры
 Педагог-психолог показывает картинку с изображением редких животных и растений, дети называют и рассказывают о них.
«ЗИМНИЕ ЗАБАВЫ»
    Цель: в игровой форме закрепить знания детей о приметах зимы и зимних играх.
    Ход игры:

Педагог-психолог предлагает детям вспомнить приметы зимы: стало хо​лодно, все покрыто снегом, на реке лед, все одеты в зимнюю одежду.
- Во что можно поиграть зимой? 
- А теперь я назову начало игры, а вы продолжите. За правильный ответ — фишка.
Зимой можно:

- лепить (снеговика);

- строить (снежную крепость);

- кататься (на коньках, на санках, на лыжах);

- играть (в снежки, в хоккей).

«НА ЧЁМ ЕДЕМ, ЛЕТИМ, ПЛЫВЁМ?»
Цель: закрепить знания детей о видах пассажирского транс​порта: воздушного, наземного, водного.
Ход игры:
- Сегодня мы отправимся в путешествие, но вам придется отга​дать, на чем мы поедем.
Педагог-психолог предлагает детям варианты описания разного тран​спорта.
- Этот транспорт ездит по городу, перевозит пассажиров, у него четыре колеса, много окон, сидений, кондуктор продает билеты. Что это? (Автобус.)
У этого транспорта нет колес, нет крыльев, но есть штурвал, им управляет капитан, он плавает по рекам и морям. Что это? (Корабль.)
У этого транспорта есть два крыла. Он летает. Что это? (Самолет.) И т.д.
«УЗНАЙ НАШ ФЛАГ (ГЕРБ)»
Цель: закрепить знания детей о флаге (гер​бе), научить узнавать флаг (герб) города Шахтёрска среди флагов (гербов) дру​гих стран.
Ход игры:
Педагог-психолог предлагает детям рассмотреть флаг города Шахтёрска, назвать, из каких цветов он состоит. Затем на наборное полотно выставляются крупные изображения флагов разных стран (около 10). Педагог-психолог предлагает детям найти флаг города Шахтёрска.
Затем воспитатель предлагает детям закрыть глаза, в это время ме​няет расположение флага города Шахтёрска. Открыв глаза, дети снова пытаются найти флаг среди других. Игра повторяется несколько раз.
«СИЛУЭТЫ»
Цель: развить творческое воображение, память.

Материалы: известные достопримечательности родного города и страны, которые показаны не в своем цветном варианте, а в виде затемненного изображения – силуэта.

Ход игры:
По данным силуэтам дошкольники угадывают, что изображено на данной карточке с силуэтом.

Можно проводить такую игру как среди детей всей группы, так и в виде командного соревнования, в котором баллы присуждаются той команде, которая раньше другой угадает силуэт на дидактической карточке.
«ПОИСКИ ДОБРЫХ СЛОВ»
  Цель: раскрыть на примерах значение слов «простите, извините», воспитывать дружеские отношения, объяснить необходимость извинения, признания вины или доказательства правоты и справедливости, связь слова и поступка, слово и отношение 

Ход игры:  
Педагог-психолог начинает рассказ о том, как следует извиняться, где и когда, как применяются эти вежливые слова
КОНКУРС РИСУНКОВ
 «ШАХТЁРСК – МОЙ ГОРОД РОДНОЙ»

Каждый дошкольник может высказать в изобразительной форме то, что кажется ему наиболее значимым. Целью таких занятий становится художественное видение патриотизма, а также умение его показать. 
Как правило, на таких рисунках дети рисуют портреты, природу, моря. Желательно подводить ребенка к тому, чтобы в рисунке присутствовали символы страны – флаг, ордена, некоторые дети могут даже изобразить царей со скипетром, что также говорит о хорошем знании ребенком истории нашей страны.

Рисунки желательно повесить на видное место, чтобы малыши глядели на них и осознавали свою причастность к нашей большой родине. По итогу проделанной работы дошкольники могут не только увидеть все работы, но и обсудить их с другими детьми.
«ПУТЕШЕСТВИЕ ПО МАРШРУТУ ДОБРЫХ ЧУВСТ, ПОСТУПКОВ, ДЕЛ И ОТНОШЕНИЙ»
  Цель: обратить внимание детей на то, что добрые чувства, поступки и дела вызывают чувство уважения, дружбу и любовь. Формировать дружеские отношения, закреплять правила этикета, правила поведения.

Материал: картинки с разными сюжетами добрых поступков, хорошего и плохого поведения 

Ход игры: 
Педагог-психолог начинает рассказ о том, как следует себя вести в том или ином месте, какие поступки хорошие.

«КТО В КАКОЙ СТРАНЕ ЖИВЁТ?»
Цель: расширить знания детей о мире, людях, которые населяют его.

 Материал: картины и иллюстрации с разными странами мира и народом. 
Ход игры:  
Педагог-психолог показывает изображения и просит определить из какой страны этот человек и как его назовут: Китай-китаец, Африка-африканец….. 

ТВОРЧЕСКИЙ КОНКУРС
«ПРИДУМАЙ СКАЗКУ ПРО СВОЙ ГОРОД»
      Цель: углубить знания дошкольника о своем городе, развить творческое начало, фантазийное мышление.

Воспитатель дает задание каждому ребенку в группе придумать сказку с элементами своего города. Лучше, если это будет домашним заданием дошкольнику на выходные. Сказка не обязательно должна быть на военную тематику. Главное, чтобы ее герои или сюжетная линия пересекались с родным городом. Каждый ребенок рассказывает свою сказку.
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Если детей в группе немного, то можно, после прочтения всех сказок, обсудить получившиеся рассказы с детьми.

По итогу занятия можно выбрать самую интересную сказку.
КОНКУРС ПОДЕЛОК НА ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКУЮ ТЕМУ

Природный материал может быть собран как самим педагогом, так и в процессе экскурсии, чаще всего в осеннее время. Поделки тоже впоследствии подписываются и выставляются на всеобщее обозрение.

Поделки могут быть приурочены к определенным датам, в том числе и 8 марта, 23 февраля, а также Дню пограничника (28 мая), Дню ВДВ (2 августа), Дню моряка-подводника (19 марта) и др.

Поделки могут быть выполнены в виде открыток или изделий, символизирующих, например, военную технику, – танк, самолет, корабль, ракету.

Дети, особенно мальчики, очень любят подобные творческие занятия, где они могут полностью показать свои знания в области военной техники, военной символики.
[image: image17.jpg]Uutatw
KEHH X LW

FPATV‘CQ MA W,





[image: image18.jpg]



ЛИТЕРАТУРА
1. Воспитательно-образовательная программа «Донбасс – мой край родной», Донецк. – 2015.
2. Маханева М. Д. Нравственно-патриотическое воспитание детей старшего дошкольного возраста. – М., 2003.
PAGE  
36

